

# 共迎时代挑战 携手推进全球气候治理

## ——在气候和公正转型领导人峰会上的致辞

(2025年4月23日)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的古特雷斯秘书长，  
尊敬的卢拉总统，  
各位同事：

很高兴和各位线上相聚，共同出席气候和公正转型领导人峰会。

今年是《巴黎协定》达成10周年。10年来，全球气候治理虽然历经风雨，但绿色低碳发展终成时代潮流。今年也是联合国成立80周年。当前，世界百年变局加速演进，人类社会走到新的十字路口。尽管个别大国热衷于单边主义、保护主义，对国际规则和国际秩序造成严重冲击，但历史总会在曲折中前进。只要我们坚定信心，加强团结合作，就一定能冲破逆流，推动全球气候治理和世界一切进步事业行稳致远。在此，我愿分享4点看法。

一是坚守多边主义。国际形势越是变乱交织，越要坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序，坚定维护国际公平正义。《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》，是国际气候合作的基本法律遵循。要秉持法治精神，重信守诺，锚定绿色低碳发展，通过多边治理共同应对气候危机。

二是深化国际合作。面对多重挑战，世界比以往任何时候都更加需要团结合作。要以开放包容超越隔阂冲突，以合作促进技术创新和产业变革，使优质绿色技术和产品自由流通，让各国特别是广大发展中国家都用得上、用得起、用得好。作为全球南方一员，中国将大力深化南南合作，继续为其他发展中国家提供力所能及的帮助。

三是推动公正转型。绿水青山就是金山银山。绿色

转型是应对气候变化的必由之路，也是经济社会发展的新引擎。绿色转型必须以人民为中心，协同推进民生福祉改善和气候治理，统筹保护环境、发展经济、创造就业、消除贫困等多重目标。发达国家有义务向发展中国家提供帮助和支持，助力全球绿色低碳转型，增进各国人民共同和长远福祉。

四是强化务实行动。坐而论道不如起而行之。要以系统政策体系和扎实行动举措，把工作目标转化为切实成果。各方都应该尽最大努力，在统筹经济发展和能源转型基础上制定和实施国家自主贡献的行动纲领。中国将于联合国气候变化贝伦大会前，宣布覆盖全经济范围、包括所有温室气体的2035年国家自主贡献目标。

各位同事！

人与自然和谐共生是中国式现代化的鲜明特点。中国是世界绿色发展的坚定行动派、重要贡献者。自5年前我宣布碳达峰碳中和目标以来，中国构建了全球最大、发展最快的可再生能源体系，建成了全球最大、最完整的新能源产业链。中国还是全球“增绿”最快最多的国家，贡献了全球四分之一的新增绿色面积。

无论国际形势如何变化，中国积极应对气候变化的行动不会放缓，促进国际合作的努力不会减弱，推动构建人类命运共同体的实践不会停歇。让我们以人类前途为怀、以人民为福祉为念，切实履行共同但有区别的责任，各尽所能，团结协作，推动共建清洁、美丽、可持续的世界。

谢谢大家！

新华社北京4月23日电

## “有影响，但没什么可慌的”

——一家出口型企业的关税突围之路

■记者 宁广靖

当前，面对关税带来的诸多不确定性，出口型企业发展迎来新的挑战。

在美国宣布对华关税升级的第二天，天津市依依卫生用品有限公司(以下简称依依股份)的企业邮箱被海外客户的“紧急通知”塞满。

这是一家海外市场占比超90%的出口型企业，所生产的宠物尿垫、宠物尿不湿等产品主要销往美国、意大利、德国、法国、俄罗斯等40余个国家和地区，与沃尔玛、亚马逊、永旺等众多国际大型连锁商超建立了稳定的合作关系。自2021年上市以来，该公司产值每年以18%至20%的速度增长。

“这不是我们第一次面对关税问题了，美国市场占我们整个海外市场的50%多。最早加关税时，美国客户跟我们沟通，我们让利一部分，他们交关税。现在关税‘加码’，这个行业本身就是微利，再让利我们就做不了了。”依依股份副总经理卢俊美表示，“总的来看，阵痛过后或将迎来新的产业生态。

关税对企业有影响，但没什么可慌的。”

不慌，来源于底气。

走进依依股份的生产车间，自动化生产设备正在以每分钟288片的生产效率按部就班地作业着。据介绍，目前，生产线上正在生产日本、俄罗斯和韩国等国的订单。

“我们在河北黄骅有个占地15万多平方米的生产基地，算上那边，我们一共有70多条自动化生产线，24小时可生产70个集装箱货柜的货。”卢俊美告诉记者，现在公司每月出货1400多个集装箱，按照目前关税计算，单个集装箱货值在14万元左右。

据介绍，美国不只是依依股份的重要海外市场，依依股份每个月还要从美国进口5000吨绒毛浆，这是产品生产所需的主要原材料。“这个月还有美国的3批货没到，之后就不订了。我们在巴西、瑞典以及国内找到了合适的绒毛浆供应商，其中，国内供应约占50%。”卢俊美表示，这次关税调整正在倒逼中国出口型企业完成从“市场依赖”到“价值创新”的一跃，阵痛过后或将迎来新的产业生态。

眼下，和很多出口型企业一样，依依股份正在加速多元化市场布局，主要分两步走——稳住海外市场的同时，加大内销市场占比。

今年初，依依股份在柬埔寨成立了全资子公司——柬埔寨华盛护理用品有限公司，占地1万多名平方米。最近，中国技术员正在那里指导工人调试4条生产线，这个月底将实现投产，其生产的产品主要供应美国市场。

“我们将持续加大境内外展会的参与力度，在稳住海外市场的同时，积极扩大内销市场，拓展线上、线下销售渠道。目前，我们在天猫、京东、拼多多等线上平台的销售额约占国内市场销售额的70%。”卢俊美表示，多元化开拓市场只是企业实现“价值创新”的一部分，该公司还将通过建立原材料采购多方询比价机制，优化生产能耗管理体系，严控非必要性开支等组合措施，实现全链条降本增效。此外，他们还将依托自主研发设计优势，持续推出符合消费趋势的创新型产品，通过完善多品类矩阵与技术升级双轮驱动，巩固行业领先地位，提升产品附加值与市场竞争力。

“我们一次次走进深山，趟过泥泞陡峭的山路，躲过沿山而落的碎石”“白天走访询问，拍照归档，晚上碰头分析、梳理归纳，一干就是一个通宵”“历经数月的调查取证，我们发现列入整改提升计划中的大部分村民都已安全转移，但9处12户村民还处在危险之中”……

## 政法的答案

——天津政法系统“牢记嘱托 担当奋进——青年干警说”演讲活动举办

■记者 韩雯

您知道政法是一份什么样的工作吗？忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律，这是政法干警的政治本色，那么，忠诚是什么模样？日前，在五四青年节到来前夕，市委政法委举办全市政法系统“牢记嘱托 担当奋进——青年干警说”演讲活动，从演讲者的讲述中这些问题均有了解答。

“说到检察院，大家想到更多的是在公诉席上义正辞严地指控犯罪，但今天我想跟大家分享的是公益诉讼检察温情守护的故事。”作为政法工作的一部分，来自市检一分院的刘一晓、邵蔓丽讲述了守护美好生活的检察力量。

2022年底，市检察院收到一条公益诉讼线索，蓟州部分山区存在地质灾害安全隐患，严重威胁村民生命财产安全。隐患就是警情，警情就是命令。市检察院立即启动三级联动机制，成立工作专班，督促协调蓟州区政府全力推进隐患消除工作。

“我们一次次走进深山，趟过泥泞陡峭的山路，躲过沿山而落的碎石”“白天走访询问，拍照归档，晚上碰头分析、梳理归纳，一干就是一个通宵”“历经数月的调查取证，我们发现列入整改提升计划中的大部分村民都已安全转移，但9处12户村民还处在危险之中”……

汛期将至，要想真正保障人民群众生命财产安全，就必须抢在汛期前全部搬完。马不停蹄筹措资金，一次次挨家挨户说服不愿搬家的村民，就这样，检察官公益诉讼完成了使命，处在危险中的村民在汛期来临前全都搬家，隐患解除。

解难题、答新题，如今，检察公益诉讼不断融入百姓生活的方方面面。“为了群众利益，哪怕只是2块钱的地铁票，我们也要锱铢必较”“铲除‘绿色沙漠’互花米草，守护渤海之滨的生态安全”“呵护遗址与文化，让大运河海晏河清”……刘一晓、邵蔓丽表示：“我们的职责就是要让山更绿，让水更清，让生活更美。”

审判是诉讼的最后一个环节，也是实现司法公正的最后一道防线。身为政法战线的一支重要力量，法官如何让公平正义可触可及？来自西青区人民法院的李姝讲述身边榜样。

“想问大家一个问题，一个称职的好法官，应该是什么样的呢？我问了很多同事，神奇的是，他们的答案都纷纷指向了同一个人……”

李月辉，西青区人民法院民一庭庭长。看见当事人坐在门外，双手冻得通红，左一口馒头、右一口水地吃着，李月辉将当事人扶进法庭，耐心了解情况、真心跑前跑后，最终帮9名务工人员讨回了拖欠一年多的薪资；家里厨房主管道多次反水，原告把住在楼上的全部业主和物业公司都起诉到了法院，考虑案件中当事人人数众多，为避免当事人来回奔波，李月辉在社区就地开庭，情法并济，化干戈为玉帛。

“把法律的利剑悬在头顶，将人民的诉求放在心上。”如我在诉这个词，来形容李月辉是再合

适不过的了。”李姝说，作为青年干警也需践行“如我在诉”的誓言，在每一个案件中书写天平的箴言、捍卫法律的尊严。

政法工作不仅关系人民安居乐业、社会公平正义，更关系国家政治安全以及社会大局稳定。唯有忠诚履职尽责，才能不负使命担当。忠诚是什么模样？这是他们的答案！

“他长期工作在教育改造罪犯的第一线，不仅治疗病犯的身体，更要唤醒迷途的心灵。因此，他既是‘蓝衣卫士’，又是‘白衣天使’”“我到现在都还记得，大冯从工作岗位被抬到救护车上时说的最后一句话是‘别担心，等我回来’……在讲述老战友、老领导冯奕奕时，来自西青监狱的周群不禁哽咽道：‘面对繁重的监狱医疗工作，他总是无暇关注自己的健康。每当身体不舒服时，他只是靠几粒常备药硬撑过去。生命所系，性命相托’是他的座右铭，即使在生命的最后一刻，他都心心念念着工作，让战友们等他回来。”

2024年9月6日，天津市康宁监狱(天津市新生医院)副监狱长(副院长)冯奕奕，在工作期间突发心脏病，经抢救无效因公牺牲，年仅52岁。同年，以生命所系，性命相托是他的座右铭，即使在生命的最后一刻，他都心心念念着工作，让战友们等他回来。”

“如果大家记不住他们的相貌，那就请记住他们深爱的这身警服。这身警服代表着光荣和梦想，也承载着流血和牺牲。这身警服将继续穿在千千万万青年干警的身上，永远守护在百姓的身旁。”周群的演讲掷地有声，赢得了在场观众的阵阵掌声。

“当我披着五星红旗，代表着中国警察站上最高领奖台时，心里特别激动，这枚金牌不属于我一个人，它属于每一名坚持‘再快一秒钟’的天津公安民警。”天津公安特警金鹰突击队的刘琳分享了她的青春感言。她曾代表中国出征第18届世界警察和消防员运动会，一举拿下了警察手枪战斗射击射手级无性别差异冠军，在全世界展现了中国警察的风采。

“如果大家记不住他们的相貌，那就请记住他们深爱的这身警服。这身警服代表着光荣和梦想，也承载着流血和牺牲。这身警服将继续穿在千千万万青年干警的身上，永远守护在百姓的身旁。”周群的演讲掷地有声，赢得了在场观众的阵阵掌声。

“当我披着五星红旗，代表着中国警察站上最高领奖台时，心里特别激动，这枚金牌不属于我一个人，它属于每一名坚持‘再快一秒钟’的天津公安民警。”天津公安特警金鹰突击队的刘琳分享了她的青春感言。她曾代表中国出征第18届世界警察和消防员运动会，一举拿下了警察手枪战斗射击射手级无性别差异冠军，在全世界展现了中国警察的风采。

“当我披着五星红旗，代表着中国警察站上最高领奖台时，心里特别激动，这枚金牌不属于我一个人，它属于每一名坚持‘再快一秒钟’的天津公安民警。”天津公安特警金鹰突击队的刘琳分享了她的青春感言。她曾代表中国出征第18届世界警察和消防员运动会，一举拿下了警察手枪战斗射击射手级无性别差异冠军，在全世界展现了中国警察的风采。

“当我披着五星红旗，代表着中国警察站上最高领奖台时，心里特别激动，这枚金牌不属于我一个人，它属于每一名坚持‘再快一秒钟’的天津公安民警。”天津公安特警金鹰突击队的刘琳分享了她的青春感言。她曾代表中国出征第18届世界警察和消防员运动会，一举拿下了警察手枪战斗射击射手级无性别差异冠军，在全世界展现了中国警察的风采。

“当我披着五星红旗，代表着中国警察站上最高领奖台时，心里特别激动，这枚金牌不属于我一个人，它属于每一名坚持‘再快一秒钟’的天津公安民警。”天津公安特警金鹰突击队的刘琳分享了她的青春感言。她曾代表中国出征第18届世界警察和消防员运动会，一举拿下了警察手枪战斗射击射手级无性别差异冠军，在全世界展现了中国警察的风采。

## 第85届中国教育装备展示会4月25日至27日在津举办

本报讯(记者 张雯婧 雷风雨)4月23日，第85届中国教育装备展示会新闻发布会在津举行。据了解，本届教装展由我国教育装备行业协会主办，天津市教委、天津市商务局、津南区政府、天津市教科院共同承办，将于2025年4月25日至27日在国家会展中心(天津)举办。

本届教装展以“人工智能引领教育装备高质量发展”为主题，采取线上线下融合办展模式，全面展示教育装备产业最新成果、创新应用和发展趋势。同期还将举办“AI赋能基础教育教学变革学术交流大会暨第五届教育装备学术大会”“新产品新技术新成果发布会”“2025名师名校长经验交流活动”“新时代劳动教育高质量发展研讨会”等30余场专题会议、交流活动等，内容聚焦人工

■记者 张雯婧

第85届中国教育装备展示会将于4月25日至27日在津举办。这是继2023年后，这一具有45年历史的装备展再次“落地”天津。目前，天津筹备工作进展如何？昨天，记者走进装备展举办地——国家会展中心(天津)，提前探营。

走进达信展区，工作人员正忙着把一盏盏护眼照明灯安装到位。“本次展会，我们设计了包含全校物联中心、健康教室、扩声教室、护眼小屋等展示区，希望大家营造沉浸式健康校园场景体验，完整呈现未来校园的智慧健康场景。”该企业相关负责人表示。

“此次展会，我们特别邀请了教育方面的相关代表，带来有关‘教育智能体’建设方面的内容分享，感谢展会为大家提供了一个相互交流学习的重要平台。”会议区内，麒麟软件的工作人员正在对设备进行最后的调试。

本届教装展吸引了华为、联想、美的、海亮集团等世界500强及中国500强企业，希沃、科大讯飞、海康威视、优必选、鸿合、立达信、超星、上海中科等一批在教育装备领域具有国际领先优势的著名高科技企业，以及宇树科技、学科网、东方教具、威成亚、华文众合、安道教育等行业知名企业，他们将携最新的技术产品及解决方案悉数亮相，集中展示教育装备最新科技成果与创新应用。同期，还将举办30余场专题会议、交流活动等。

为满足参展企业和观众的多样化需

记者提前探营

众多知名高科技企业将亮相展会



作  
者  
在  
有  
序  
进  
行。  
记  
者  
刘  
欣  
摄

厅，产品展示类型为教学仪器、实验室设备等多门类，为企业与教学之间搭建互动交流平台，展示我市教学和装备企业发展新成果，推动教学和装备企业共同发展。

“今年，我们在劳动教育专区首次融入天津非遗元素，届时天津杨柳青木版年画、面人、泥人张彩塑、风筝制作等非遗技艺将集中亮相，让观众在感受人工智能高科技产品的同时，领略非遗的魅力，带来现代科技与传统文化的交流与碰撞。”市教委副主任郝奎刚说。

此外，他表示，本届展会单独设立天津展

天外学子讲上合故事系列活动火热进行中

## “大手牵小手”沉浸式体验上合组织国家多元文化

本报讯(记者 姜凝)“上合组织的全称是什么？”“目前成员国共有多少个？”……天津外国语大学高级翻译学院“高翻学子讲上合故事”系列活动正在火热进行中。4月23日，“高翻学子讲上合故事”宣讲团走进天津市卓越中学，开展“走近上合添‘津’彩——上合组织文化科普进校园”活动，通过“解锁”上合主题的知识“宝库”，带领中学生沉浸式体验上合组织国家的多元文化。

活动现场，“高翻学子讲上合故事”宣讲团成员通过“上合知识知多少”“天津与上合的故事”“语言万花筒”“闯关大冒险”“一起来动手”等多个互动环节，介绍了上海合作组织的发展历程、会议机制、官方和工作语言以及各成员国在安全、政治、经济和人文等领域合作取得的丰硕成果等。宣讲团成员结合图文、视频展示等方式，让抽象的国别知识可感可及，为现场百余名初中生带来了沉浸式学习体验。在场同学积极参与，不仅认真

记录知识点，更在互动环节踊跃抢答，展现出浓厚的学习热情。在特色文化体验环节，同学们认真跟着宣讲团成员制作俄罗斯套娃折纸，并纷纷举起自己的作品展示，将现场气氛推向高潮。“很多知识是课本上没有讲到的，这次听了讲解，我们大开眼界，并感受到各国文化的独特魅力。”同学们纷纷表示。

“今年秋天，我国将在天津主办上合组织峰会。我们学院精心策划了‘高翻学子讲上合故事’系列活动，遴选具有扎实外语功底、丰富知识储备和对跨文化交流充满热情的学生组成多语种宣讲团队，以‘宣传上合知识、展现天津风采’为宗旨，通过校际联动实现大中小学思政教育一体化。”该宣讲团带队教师李宗琪介绍。天津外国语大学高级翻译学院团委书记闵磊表示，接下来，“高翻学子讲上合故事”宣讲团还将陆续走进中小学校、社区，通过专业讲解和多元互动，更好地助力天津人民了解上合、服务峰会。